



一身戎装 一片丹心 一生军魂

杨育明:勇当创业带头人

2020年3月24日,山西华辰保安公司总部隆重举行了以“退役不褪色 守卫‘护城河’”为主题的疫情防控退役军人先锋突击队、吕梁市青年先锋突击队授旗仪式。随后,在公司总经理杨育明的动员和带领下,40余名退役军人及保安队员再一次热血沸腾奔赴抗疫一线,公司也为奋战在一线的医护、环卫、安保人员等捐赠防疫物资60000余元,以军人的责任和担当践行对国家人民的庄严承诺。

2014年7月,从部队退伍后的杨育明在经

过多次创业之后,仍不忘军人的初心本色,勇扛维护社会安稳定的重担,顶着家人朋友的压力,毅然决然踏进安保领域,独资成立了山西华辰保安服务有限公司和华辰保安培训学校。

“只有自己严格要求自己,处处展示形象,才能得到别人尊重和理解。”创立之初,他就把扭转保安行业形象作为自己的使命。公司管理团队中,复退军人占到百分之八十以上,严格执行军事化管理模式,将华辰保安打造成集人力、技术、实体防范为一体的安保行业标杆

企业,在全国“二青会”比赛期间,英姿飒爽的华辰保安成为吕梁市一道亮丽的风景线,为改变保安形象、维护社会稳定做出了突出贡献,在社会上树立了良好的口碑和形象。

扶危济困,回报桑梓。华辰保安公司先后为500余名当地剩余劳动力解决了就业问题,其中复退军人占总人数的30%以上,招聘政策也对贫困对象倾斜。杨育明先后对“助力脱贫攻坚行”活动给予财力、物力、人力的支持,投入大量资金支持我市教育、养老等领域发展。

杨育明在被推荐成为“吕梁市政协委员”的同时,先后被评为“退伍军人创业模范”、“吕梁市助力脱贫攻坚先进个人”。公司也先后获评“山西省平安单位”、“职业道德红旗单位”,此外他还获得了“五四青年奖章”“五一劳动奖章”等荣誉。



董永红:倾心调解促和谐

2011年,董永红被柳林县贺昌村支部书记杨侯兴推荐担任人民调解员,带着“无法胜任”的忐忑,董永红踏上了自己的人民调解之路。在这个陌生的领域,他凭着一名退伍军人身上的凛然正气和“学中干,干中学”的韧性,几年之间,他迅速成长为贺昌村“三民调”小组组长,不仅调解能力在实践中得到各界认可,还真正成为了当地群众心中的贴心人,提起他,贺昌村的男女老少都赞不绝口。

“一把钥匙开一把锁。人民调解工作也一样,即使是同样的纠纷,在调解时也要根据

当事人的不同性格,社会交往,生活背景等实际情况,选择最合适的方法才能收到事半功倍的效果。”今年61岁的董永红身材高大、身体健壮、腰板挺直,精气神十足,没有一点行将迟暮的消沉。在近十年的调解一线冲锋中,积累起丰富的工作经验,也打磨出了一套制胜法宝。

2016年,在处理一起因坟迁问题引发的矛盾纠纷时,董永红不辞辛苦一次又一次上当事人的家,一遍又一遍不厌其烦地和老人推心置腹地交谈,引导其慢慢改变固化思

维。长达两个月的耐心沟通后,“锲而不舍,金石可镂”的精神,“以心换心,换位思考”的调解终于感化了当事人,老人把坟墓顺利迁离,环城路清除了最后一块障碍,变得畅通无阻。每一桩村民间的纠纷,虽然看上去是鸡毛蒜皮的小事,但很多涉及群众的切身利益,处理不好可能成为大事,甚至发生更大的矛盾。董永红与民调小组其他成员经常走基层,深入实地了解情况及时发现矛盾,第一时间消除化解,无怨无悔地为人民调解工作贡献自己的光和热。

多年来,董永红参与调解了大大小小的矛盾纠纷500余起。由于成绩突出,2013年到2016年董永红连续被评为全省社会治安综合治理先进工作者。2017年,司法部授予他全国“模范调解员”光荣称号。



成龙灿:公益事业“急先锋”

有一种快乐叫给予,有一种温暖叫公益。在我们身边总有这样一群人,他们以人间大爱为词,以无私奉献为曲,谱写出一首首感人肺腑的生命赞歌。交城公益顺风车协会会长成龙灿便是其中之一。

成龙灿出生在交城县一个普通的工人家庭,2000年至2002年服役于武警福建总队泉州支队,从军期间,他认真履行职责,圆满完成各项任务,连续两年被部队授予“优秀士兵奖章”。两年的军旅生涯不仅练就了他坚毅的性格,更坚定了他为人民服务的坚强决心。

2015年5月退伍回到交城后,成龙灿发起成立顺风车社团组织,在上级部门的支持下,2016年6月,交城公益顺风车协会正式注册登记,成为山西省第一家公益顺风车社会团体。在成龙灿的努力下,协会由最初的3人发展到现在的619人,成立五年来,公益顺风车协会发布了固定车讯、实时车讯5万余条,为上万人提供了免费安全的搭乘服务。近年来,成龙灿带领志愿者们开展了爱心送考、公益一亩地、一对一关爱孤儿等公益活动135次。公益顺风车协会不仅仅是一个公益车

队,而且成为了全面服务社会的志愿服务组织。

在全社会奋力攻坚脱贫攻坚的氛围下,成龙灿努力投身脱贫攻坚事业。2018年,他带领协会在交城县梁家庄易地扶贫搬迁集中安置点成立“福小美志愿者”服务中心及爱心超市,组织志愿者对入住的贫困户进行一对一精准帮扶,同时为贫困户提供爱心义剪、修理暖气等志愿服务,帮助贫困户解决实际困难。

行之苟有恒,久久自芬芳。2018年7月成龙灿被吕梁市委授予“优秀基层党组织书记”荣誉称号;2019年3月入选2018年度山西省“三晋英才”支持计划青年优秀人才。用爱心播撒希望,以行动践行使命,正如他所说,“要用青春与汗水为我市志愿服务事业奉献终生!”



王唐清:扎根基层守初心

退役军人王唐清于2015年担任了兴县蔡家崖乡张家岔村第一书记,任职期满后担任该县北查沟村第一书记。王唐清今年52岁,1990年退役,2007年调到市农业农村局工作。多年从事农业农村工作的他对农村有着深厚的感情。

扶贫工作千头万绪,要抓好其他工作,必须先从党建工作抓起。王唐清来到北查沟村后,坚持以“三基”建设为统领,大力强化基层组织建设,提升党员干部素质,增强班子凝聚力和战斗

力,引领脱贫攻坚。先后顺利完成了村“两委”换届工作,修缮了村党委,强化了村级阵地建设。建立健全制度,制定和完善了“四评议两公开”、“一课三会”、“六权治本”、村务公开、民主决策、财务管理、便民服务工作流程等制度,党建版面全部上墙,规范权力运行,强化民主监督,完善村级组织运行机制,为党组织有效发挥作用提供了制度保障。

北查沟村是纯农业村,基础设施建设十分滞后。王唐清决心努力改变村里的面貌,提升

该村整体生产生活水平。2017年新修乡村田间路8.3公里,彻底解决了村民春秋收肩担背背,劳动强度大的问题。为村红白理事厅配套可供150人同时就餐的餐具、桌椅、灶具,新建60m²厨房1个,保障了红白理事厅的正常使用。开展乡村美化、亮化、绿化、硬化工程,新增路灯10盏,维修路灯16盏,粉刷村周边墙壁4000平方米,绿化沿街道路、修缮残垣断壁,村容村貌明显改善。2019年投资30万元实施自来水入户工程。铺设入户管道2600余米,硬化村内入户3100余平方米。

王唐清表示,扎根基层,发光发热,这是一名军人应有的本色。今后将继续不忘初心,砥砺前行,在脱贫攻坚这场大战役中发挥一个党员和退役军人应有的模范作用。



薛贵生:产业振兴经纪人

薛贵生是岚县梁家庄乡车道坡人,1982年参军入伍,在忻州武警部队服役,1986年从部队复员回家。现为山西老磨坊农业科技有限公司创办人。

22岁那年,怀着青春梦想,薛贵生步入军营,成为一名军人。4年的军旅生涯,练就了他一身结实的筋骨和敢想敢干、百折不挠的性格。

1986年,薛贵生响应部队号召,毅然脱下军装,回到了阔别4年的家乡。他先是开了一个小卖部,后来又创办了一个米面加工坊,做过豆腐,卖过蔬菜。为了从根本上改变家乡

落后的面貌,在小有积蓄后,他于1992年,办起了私立小学。后来他看到矿产资源运输有市场,又花9000元买了一辆井冈山货车跑运输,三个月就赚到5万元。随后,他又买了一部新解放牌货车,并拿赚到的钱盖起了新房子。村民在他的带动下,纷纷搞起运输,最多的时候,村里货车达到了140多辆,村里贫困落后的面貌得到了彻底改变。

通过努力,薛贵生自己富裕了,但乡邻朋友还有很多人挣扎在贫困线下,如何才能改变这一现状,带动和帮助更多的贫困群众脱贫致富?薛贵生想在心里、急在心上。通过走访调

研,他了解到农民们不能致富的根本原因是,种杂粮价格得不到保障、销路发愁,特别是遇连阴雨杂粮储存困难,加上交通不便等,只能眼睁睁地看着杂粮变霉变坏。面对这一情形,他看准了发展杂粮加工这条致富之路。2014年,他开始构建山西老磨坊农业科技有限公司。2015年1月,注册资金500万元,占地面积1500多平方米,集杂粮加工、销售于一体的农业科技有限公司正式启动运营。

企业在稳步发展的过程中,带动和帮助了一批贫困群众脱贫致富,薛贵生成了远近闻名的致富带头人。薛贵生采用“互联网+合作社+贫困户”的模式吸纳61户贫困户152人入股公司,并采用“订单农业”方式,优先与贫困户签订种植合同,以每斤高于市场价格0.2—0.4元签订保底协议,公司现有订单合作农户达到2000多个。



杨保平:脱贫致富“领头雁”

皮肤黝黑,说话嗓门儿大,办起事儿来风风火火。这是方山县马坊镇西沟村党支部书记杨保平给人留下的第一印象。杨保平是十里八乡远近闻名的“能人书记”,抓党建、促脱贫、搞产业……从一名军人,到一名农村党支部书记,杨保平凭借一个军人的坚毅和刚强带领村民致富奔小康,书写着不一样的奋斗人生。

1999年,杨保平退伍后,在省城的包工生意做得风生水起。偶然一次机会回到西沟村,吃水靠担,种地靠天,家乡的贫困触动杨保平的心。2008年,在村委会换届时,杨保平高票当选村委会主任。上任后,杨保平凑足了13万元,打井、修水塔、铺管道、接水管,为西沟村通上了自来水。2010年6月,杨保平全票当选为村党支部书记。“支部书记不仅是职务,更是一份沉甸甸的责任。”在杨保平的带领下,村里硬化村级主干道1.5公里、村巷道水泥路10条,新装太

太阳能路灯30盏,建造了800平方米的健身广场。脱贫攻坚工作开展以来,杨保平主动跑项目,争取扶贫资金,依托西沟村土层深厚,牧草丰富的优势,科学确立了发展种植养殖业为主的脱贫致富路子。杨保平带领种植户外出考察,决定巧打蔬菜上市时间差,发展换季蔬菜西葫芦、甜玉米。为了给群众吃上“定心丸”,他联系到了订货商,以每斤最高1元的价格,上门收购换季蔬菜,人均增收1000元。杨保平算过这样一笔账:全村共有120户327口人,目前户均4—5头牛,仅这一项一年就可收入6000元左右,再加上种植换季蔬菜,人均收入可达7000多元。在杨保平的带领下,2017年西沟村率先实现了整村脱贫。

“退伍不褪色,转业不转志,为乡亲们做事,无怨无悔。”简短的话语,道出的是杨保平作为一名共产党员,扎根农村、奉献农村的远大抱负和高尚情怀。

本栏稿件文/图
李雅萍 王涛 穆佳妮
刘少伟 罗丽 马温博
刘丽霞



2019年是全市退役军人事务系统全部组建到位、奠基启动之年。全系统积极建立退役军人事务系统干部职工联系退役军人制度,开展“枫桥式”退役军人服务中心(站)创建工作,指导柳林县贺昌村、中阳钢铁公司、离石区丽景社区等部门建成多个“枫桥式”示范型退役军人服务中心(站)。

为落实就业创业扶持政策,市退役军人事务局有序推进部分退役士兵社保接续工作,目前市本级已录入3000余人,向省厅提交了47个驻市单位缴费能力认定报告。积极推动就业创业服务工作,组织开展了线上退役军人“云招聘”“微直播”活动,打造了“就业服务上网、招聘广告云播”和“求职招聘就业信息精准匹配”的创新服务模式。落实了退役军人职业技能培训,依托54家线上职业技能免费培训平台机构,积极开展网络“云培训”;选定了退役军人认可的专业进行短期培训,目前已有147名退役军人报名参加。组织退役军人参加创新创业大赛和职业技能比赛,已经通过了2020年山西省星火项目创业大赛退役军人组的报名环节,即将按照赛事流程组织参加全省比赛。组织退役军人做好高职院校报入学工作,目前入学高职院校学历进修的退役士兵共5341人。

市退役军人事务局扎实的工作得到了上级部门的肯定:解决退役军人信访问题的做法得到孙绍骋部长批示肯定,全省退役军人服务保障体系建设暨部分退役士兵保险接续工作推进会在吕梁召开,社保清欠和再就业等做法全省推广。被中央退役军人事务工作领导小组办公室、中央组织部、人社部、退役军人事务部、中央军委政治工作部表彰为“全国退役军人工作模范单位”,被省军区表彰为“涉军维权先进单位”,构建服务保障体系的做法在天津举办的全国市级退役军人服务中心主任培训班上做了典型发言,被市委推荐为全省“改革创新,奋发有为”典型交流单位。

2019年是全市退役军人事务系统全部组建到位、奠基启动之年。全系统积极建立退役军人事务系统干部职工联系退役军人制度,开展“枫桥式”退役军人服务中心(站)创建工作,指导柳林县贺昌村、中阳钢铁公司、离石区丽景社区等部门建成多个“枫桥式”示范型退役军人服务中心(站)。

为落实就业创业扶持政策,市退役军人事务局有序推进部分退役士兵社保接续工作,目前市本级已录入3000余人,向省厅提交了47个驻市单位缴费能力认定报告。积极推动就业创业服务工作,组织开展了线上退役军人“云招聘”“微直播”活动,打造了“就业服务上网、招聘广告云播”和“求职招聘就业信息精准匹配”的创新服务模式。落实了退役军人职业技能培训,依托54家线上职业技能免费培训平台机构,积极开展网络“云培训”;选定了退役军人认可的专业进行短期培训,目前已有147名退役军人报名参加。组织退役军人参加创新创业大赛和职业技能比赛,已经通过了2020年山西省星火项目创业大赛退役军人组的报名环节,即将按照赛事流程组织参加全省比赛。组织退役军人做好高职院校报入学工作,目前入学高职院校学历进修的退役士兵共5341人。

市退役军人事务局扎实的工作得到了上级部门的肯定:解决退役军人信访问题的做法得到孙绍骋部长批示肯定,全省退役军人服务保障体系建设暨部分退役士兵保险接续工作推进会在吕梁召开,社保清欠和再就业等做法全省推广。被中央退役军人事务工作领导小组办公室、中央组织部、人社部、退役军人事务部、中央军委政治工作部表彰为“全国退役军人工作模范单位”,被省军区表彰为“涉军维权先进单位”,构建服务保障体系的做法在天津举办的全国市级退役军人服务中心主任培训班上做了典型发言,被市委推荐为全省“改革创新,奋发有为”典型交流单位。

